

## 生活与法

## 旅客携充电宝乘机需把好安全关

新华社 刘硕

不少旅客在乘坐飞机时都会携带充电宝，但由充电宝引发的一些事故也给飞行安全带来了挑战。航空公司提示，旅客携带充电宝乘坐飞机时，不仅需要严格遵守民航关于充电宝的相关规定，也要主动把好自我安全关。

根据中国民航局发布的规定，旅客和机组人员携带的充电宝必须是个人自用，并且只能在手提行李中携带或随身携带，严禁托运，严禁携带额定能量超过160Wh(瓦特小时)的充电宝。充电宝额定能量不超过100Wh，无需航空公司批

准；额定能量超过100Wh但不超过160Wh，经航空公司批准后方可携带，但每名旅客不得携带超过两个充电宝。

南航吉林分公司地服部安全助理闫佳兴介绍说，旅客不仅要遵守容量等方面的规定，也不能携带标识不清的充电宝乘机，因此在选购充电宝以及整理行李时，应该提前做好准备，不要选购、携带超标或劣质充电宝登机，以防带来安全隐患。在包装保护方面，工作人员建议最好以独立包装的形式做好保护，以防发生短路。对于其他锂电池相关物品，也要做好绝缘包装。

闫佳兴表示，尽管部分航班已经开

放手机使用，但是在飞行过程中仍严禁使用充电宝给电子设备充电。对于有启动开关的充电宝，在飞行过程中应始终关闭充电宝，空乘人员在飞行过程中会反复巡查，旅客应主动保持安全自觉，违规使用充电宝的旅客将承担相应责任。

航空公司提示，一旦客舱内出现因充电宝导致的失火等紧急情况，旅客应听从客舱广播指示，配合乘务员处置险情。“客舱乘务员都经过系统专业训练，会根据安全预案及时妥善处置，并充分保障旅客安全。一旦遇到险情旅客不必惊慌或盲目参与处理。”闫佳兴说。

## 法治漫画



## “又买来一个”

国际青少年艺术节、国际青少年艺术大赛等“山寨青少年大赛”已经形成了一条比赛产业链。

李嘉

## 案例警示

子女在海外拼搏，朋友来家借钱？  
遇到这样的“朋友”，得留个心眼

通讯员 叶旭耀

日前，青田法院公开审理了一起诈骗案件。被告人沈某犯诈骗罪，依法被判处有期徒刑7个月，并处罚金3000元。

1983年出生的沈某是青田县本地人，2011年曾因诈骗罪被青田法院判处有期徒刑3年，出狱后的沈某本该洗心革面重新做人，然而，他却丝毫没有悔过，重新干起了老本行。

2014年8月，沈某来到青田海口镇的一个小村，在路上故弄玄虚地向当地一名中年男子询问村里是否有独自在国外生活的人。因为地方小，街坊邻居基本都知道哪家家里人是出国务工的，该男子问，是否在寻找一个在巴西做生意的朱某，沈某便顺着男子的话指名

就是找她，并扬言自己是朱某的好朋友，特意回来和她碰个面，可惜忘了朱某家的具体地址，一下子也联络不上。该男子便领着沈某来到朱某的家里，碰巧遇上了朱某的母亲林某在家，沈某主动上前嘘寒问暖，对老人百般关心，并称自己是朱某的好朋友，此次回来特意来看望好友的母亲。

经过一两小时的唠家常，沈某骗取了林某的信任后，便趁机以应急为由，向林某借钱，并承诺几天后就归还。没有防备心的林某信以为真，从储物柜里取出700欧元和1000美元给了沈某。

林某迟迟等不到沈某的回复，怀疑自己上当受骗，便向当地派出所报案。沈某因涉嫌诈骗罪被警方刑事拘留后在逃，2017年12月，警方将其抓获归案。

法院经审理认为，被告人沈某以非法占有为目的，采用虚构事实的方法骗取他人财物，数额较大，其行为已构成诈骗罪，遂作出上述判决。

## 法官提醒：

青田系华侨之乡，有近一半的人口遍布世界120多个国家和地区。很多年轻人在外创业，而家里就剩下了老人和孩子们。该案被告人沈某恰恰就利用了这点，虚构是老人子女的朋友等事实，骗取留守老人的信任，再以急需用钱等方式进行诈骗。法院提醒，对于陌生人还需要加强防备心，切勿轻易透露自己的家庭情况，给不法分子以可乘之机。而在外创业的游子们，也要加强与家里老人们的沟通联络。

## 法官说法

爱情没了，  
冷冻胚胎怎么办？

法院：男方废弃胚胎损害女方生育知情权

赵兴武 隋文婷

夫妻在离婚诉讼期间，丈夫是否有废弃冷冻胚胎的权利？日前，法院审理并判决了这起案件，男方废弃胚胎构成侵权，女方获赔3万元抚慰金。

法院经审理查明，2010年，王某与孙某登记结婚。婚后，双方合意在美国某私立医院做了辅助生殖手术，医院从孙某体内提取了13个卵子，经人工受精存活6个胚胎，孙某移植了一枚胚胎，后因体质等方面的原因流产，其余5个胚胎双方委托州立医院储存保管。2016年7月，王某起诉要求离婚。法院未准许双方离婚。2017年6月，王某再次起诉，要求离婚。审理中，孙某意外得知王某一年前未经其同意将胚胎废弃，为此孙某要求王某支付抚慰金5万元。

本案的争议焦点在于，男方废弃胚胎，女方能否主张损害赔偿。法院经审理认定，王某单方废弃胚胎，构成了对孙某身体权、健康权和生育知情权的侵害。且因胚胎为带有情感因素的特殊物，孙某还存在精神上的损害。法院依法酌定王某赔偿孙某抚慰金3万元。

## 法官说法：

本案主审法官说，由于男女生理上的差异，相较于取精，在取卵过程伴有风险和痛苦，对身体有负面影响。女方出于对生育的渴望，自愿忍受身体的伤害做辅助生殖手术。在孙某付出巨大的代价后，王某违背合意，废弃胚胎，使孙某的目的落空。同时，依法理，妻子怀孕后，丈夫无权强迫妻子堕胎，否则构成对妻子人身权的侵害。王某单方废弃胚胎，使孙某在服药促排卵以及取卵过程中的痛苦和损害不能得到回报。堕胎的损害产生于堕胎时，废弃胚胎的损害始于服药促排卵时。对孙某来说，只是损害产生的时间点不一样，同样都存在身体上损害。

另外，夫妻互为生育关系伙伴，互为权利义务主体。孙某回国后，旅居国外的王某有便利的条件照管胚胎，加之此前的续费亦是王某交纳的，孙某有理由相信王某会妥善处理胚胎储存问题。王某在未通知孙某的情况下废弃冷冻胚胎，等同于单方废弃胚胎，亦损害了孙某的生育知情权。



本栏目由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

(2017)浙0212民初12524号

冯永军、陈妍：本院受理的原告中国银行股份有限公司宁波市江东支行与被告冯永军、陈妍金融借款合同纠纷一案，现依法向你们公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。本院定于2018年6月20日9时00分由审判员王超文、人民陪审员徐恩琴、人民陪审员陈国平组成合议庭在本院第十审判庭公开开庭审理此案。逾期本院将依法判决。

(2017)浙0213民初6427号

何永军、冯红芬：本院受理的原告中国银行股份有限公司奉化支行诉何永军、冯红芬金融借款合同纠纷一案，因你们下落不明，根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，向你们公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。本院定于2018年6月20日9时00分由审判员王超文、人民陪审员徐恩琴、人民陪审员陈国平组成合议庭在本院第十审判庭公开开庭审理此案。逾期本院将依法判决。

(2017)浙0281民催64号

本院于2017年12月25日立案受理了申请人株

洲市日升商贸有限责任公司公示催告申请，对其遗失的中国农业银行股份有限公司余姚泗门支行签发的号码为1030005124307278号、票面金额为30000元、出票人宁波丰乐日用品有限公司、收款人慈溪市

长城电工合金材料厂（普通合伙）、持票人株洲市日升商贸有限责任公司的承兑汇票，依法办理了公示催告手续。公示催告期间无人申报权利。本院于2018年3月1日判决：

一、宣告申请人株洲市日升商贸有限责任公司持有的号码为1030005124307278号、票面金额为

## 法院公告

2018年3月1日

30000元银行承兑汇票无效；

二、自本判决公告之日起，申请人株洲市日升商贸有限责任公司有权向付款人请求支

付。余姚市人民法院

(2017)浙0281民催65号

本院于2017年12月26日立案受理了申请人浙

江江铜富冶和鼎铜业有限公司公示催告申请，对

其遗失的中国农业银行余姚支行签发的号码为

1030005124295041号、票面金额为60000元、出票人

宁波大叶园林设备有限公司、收款人余姚市万

瑞冲件厂、持票人浙江江铜富冶和鼎铜业有限公

司的承兑汇票，依法办理了公示催告手续。公示催告期间无人申报权利。本院于2018年3月1日判决：

一、宣告申请人浙江江铜富冶和鼎铜业有限公

司持有的号码为1030005124295041号、票面金额为

60000元银行承兑汇票无效；

二、自本判决公告之日起，申请人浙江江铜富冶和鼎铜业有限公司有权向付款人请求支

付。余姚市人民法院

沈金国：本院受理原告翁忠华诉被告沈金国民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达民事起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、廉政监督卡、外网查询通知书、诉讼风险通知书、开庭传票、会议组成人员通知书、民事裁定书（转普通程序）等。自本公告发出之日起经过60日即视为送达。提

出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日内

和30日内。并定于举证期满后第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

舟山市普陀区人民法院

(2018)浙03民初91号

李勇、陈晓义：本院受理原告温州东瓯大酒店有限公司与被告中国建设银行股份有限公司温州瓯海支行、温州东瓯建设集团有限公司、李勇、陈晓义案外人执行异议之诉一案，你们作为被告，应当参与本案审理。因你们下落不明，无法采用其他方式向你们送达诉讼文书。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，现依法向你们公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、廉政监督卡、外网查询通知书、诉讼风险通知书、开庭传票、会议组成人员通知书、民事裁定书（转普通

程序）。自本公告发出之日起经过60日即视为送

达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日内和30日内。并定于举证期满后第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

舟山市普陀区人民法院

唐祝平：本院受理原告乐继海诉被告曹小平、唐

祝平民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达民事

起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、廉

政监督卡、外网查询通知书、诉讼风险通知书、开庭

传票、会议组成人员通知书、民事裁定书（转普通

程序）。自本公告发出之日起经过60日即视为送

达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后的15日内和30日内。并定于举证期满后第3日上午9时（遇法定节假日顺延）在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

舟山市中级人民法院